

“回国自首，这是唯一出路”

“中国银行开平支行案”主犯许超凡归案

7月11日13时27分，从美国达拉斯飞来的AA263次国际航班降落在北京首都国际机场的跑道上。在美方工作人员押解下，外逃17年之久、涉案金额4.85亿美元的巨贪、中国银行广东开平支行原行长许超凡，缓步走下飞机舷梯。在机场休息室内，来自广东省开平市公安局的民警向他宣布：“许超凡，现依法对你执行逮捕。”“这十几年来真的是度日如年。这个路走不通，不管跑到什么地方，最终还是要回来的。把握机会，回国自首，这是唯一出路。”在接受记者采访时，许超凡如是忏悔。这是党的十九大后，我国反腐败追逃追赃工作的一个重大进展，也是我国大力推动反腐败国际执法合作的一个重要成果。



7月11日，在北京首都机场，许超凡(中)被强制遣返回国。

新华社 图

新中国成立后

最大银行资金盗窃案主犯归案

许超凡为当年轰动一时的中国银行广东开平支行特大贪污挪用公款案的主犯。

2001年10月初，中国银行在首次对全国计算机实现联网监控时，发现账目超过4.8亿美元联行资金的缺口，事发地点被锁定在广东江门市的开平市。10月12日，银行方面发现中国银行广东开平支行前后三任行长许超凡、余振东、许国俊下落不明，随即向有关部门报案。经紧急侦查，发现涉嫌挪用巨款的这三任行长已潜逃到香港，随后转机到了加拿大、美国。“中国银行开平支行案”，被称为新中国成立以来最大的银行资金盗窃案。

许超凡等3人外逃之后，中方立即通过国际刑警组织发出红色通缉令，并通过国际执法合作，开展对3人的追逃追赃工作。

2004年，通过中美执法合作，余振东被遣返中国，这是中美司法合作的第一个成功案例；2009年，许超凡和许国俊被美法院以洗钱、诈骗、伪造护照和签证等罪名，分别判处25年和22年监禁。中方为此案向美方提供了有力证据。

“许超凡中央反腐败协调小组重点关注的外逃人员，该案涉案金额巨大、时间跨度很长、社会影响极其恶劣、国际社会高度关注。”中央追逃办有关负责人表示，许超凡的归案充分体现了以习近平同志为核心的党中央将追逃追赃进行到底的坚定决心和顽强意志。

追逃追赃持续加码

不到一个月3名红通人员落网

党的十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央就反腐败国际追逃追赃工作作出重大决策部署，开辟了全面从严治党与反腐败斗争的新战场。

从集中公布“百名红通人员”名单，到连续4年开展“天网行动”，从首次曝光外逃人员海外藏匿线索，到公布已归案“百名红通人员”后续处置情况……举措不断升级，震慑持续加码，不断压缩外逃人员生存空间，形成了追逃追赃强大攻势。

截至2018年4月底，我国通过“天网行动”已先后从90多个国家和地区追回外逃人员4141人，其中国家工作人员825人，追回赃款近百亿元人民币。截至目前，“百名红通人员”已到案53人。

就在不久前的6月6日，中央追逃办又一次发布公告，曝光50名涉嫌职务犯罪和经济犯罪的外逃人员有关线索，对外逃人员再敲“当头一棒”。撒网仅仅12天，6月18日，以上50人名单中的红通人员王顺被迫投案。6月22日，“百名红通人员”赖明敏回国投案，并主动退赃，这是50人名单中归案的第2个。

值得注意的是，赖明敏也是“中国银行开平支行案”的涉案人。2001年，作为开平支行的上一级分行中国银行江门分行原行长，赖明敏自知涉案，潜逃至澳大利亚。赖明敏前脚踏网，许超凡也随即归案，不到一个月时间3名红通人员落网，再次印证了党的十九大后追逃追赃工作不断加快的步伐。

反腐败执法合作不断推进

中美5起重点追逃案件突破4起

许超凡等红通人员的归案，是我国大力推进反腐败国际执法合作的一个重要成果。

成立于1998年的中美执法合作联合联络小组，是中国与外国建立的

第一个双边执法合作机制。2014年12月，中美执法合作联合联络小组第十二次会议在北京举行，会议确定了杨秀珠、王国强、黄玉荣、许超凡、乔建军等5起中美合作追逃追赃重点个案，许超凡的归案标志着其中4起得以成功突破。

2014年12月，辽宁省凤城市委原书记王国强，从美国洛杉矶回国投案自首。

2015年12月，河南省高速公路管理局原党委书记、河南省高速公路发展有限公司原副董事长黄玉荣回国投案自首。

2016年11月，“百名红通人员”头号、浙江省建设厅原副厅长杨秀珠回国投案自首。

另据了解，最后一名重点追逃对象中储粮河南分公司周口直属库原主任乔建军及其前妻赵世兰已在美国被提起刑事诉讼。

刚刚施行的监察法对反腐败国际合作作出专章规定，明确了监察机关追逃追赃的职责。监察体制改革后，纪检监察机关成为追逃追赃案件的主办部门。

此次许超凡案，正是在中央追逃办的统筹协调下，充分发挥外交、司法、执法、反洗钱和反腐败等部门和广东省作用，各方通力合作、高效配合的成果，不仅实现了人员归案，而且还追回赃款20多亿元人民币，最大限度地挽回了国家经济损失。

“许超凡的归案是深化国家监察体制改革，把制度优势转化为治理效能的具体实践，是以法治思维和法治方式开展追逃追赃工作的生动案例。”中央追逃办有关负责人表示，海外不是法外，避罪没有天堂，在追逃追赃高压态势之下，外逃腐败分子终将被缉拿归案、绳之以法。

据新华社电

神州大地

借款1000元 竟还款35万元

从借贷公司借款1000元，经过8个月的时间，连拼带凑还了35万元竟然还没还清，内蒙古自治区包头市居民王某近期陷入“套路贷”还贷“黑洞”，最后选择报警。警方提醒广大群众，应通过银行等正规金融机构贷款，千万不要轻信无金融从业资质的个人、公司发布的广告信息。

近期内蒙古公安机关打掉了多个“套路贷”诈骗团伙。其中，包头市公安局接到王某报警后，打掉了一个以陈某丰、陆某青为首的“套路贷”团伙，破案57起、抓获犯罪嫌疑人193名。经查，该团伙非法获利2亿多元。

内蒙古自治区公安厅副厅长王来明说，“套路贷”背后往往有黑恶势力的身影，受害人签订合同后，违法犯罪分子就通过胁迫逼债、虚假诉讼、非法拘禁、敲诈勒索等手段侵占财产。

王来明提醒广大群众识破“套路贷”的套路：

套路一，向银行等正规机构借款都要审核，“套路贷”团伙便常以“无抵押、迅速放款”为饵吸引受害人。

套路二，哄骗受害人签下高于所借款项一倍甚至数倍的欠条。骗子最常用的骗术是“这是行规”“不会真让你还这么多，按期还就没事”。

套路三，当还款日临近，“套路贷”团伙不主动提醒借款人逾期，甚至以电话故障、系统维护为名导致借款人无法还款。而还款日一过，这些公司就以“违约”为名，收取“天价”滞纳金、手续费。

套路四，当借款人无力偿还高额欠款时，“套路贷”团伙就通过尾随借款人、在家门口泼油漆等手段，逼迫还款。

王来明说，“套路贷”严重危害群众财产安全，有的受害人原本借款10万元，后来“滚雪球”滚成了三四百万元，最后甚至损失了房产。他提醒广大群众，千万不要轻信无金融从业资质的个人、公司发布的广告信息；一旦发现可疑情况，请妥善保存有关证据并立即报警。 据新华社电

消费者慎由境外直购 爱他美婴儿配方乳粉

针对有媒体报道法国达能集团旗下爱他美(aptamil)婴儿配方乳粉在英国引起婴儿呕吐及胃肠不适症状，海关总署11日发布通报称，报道涉及的相关产品还没有通过一般贸易渠道进口到中国。

通报说，经与相关企业联系核实有关情况，海关确定该报道中涉及的婴儿配方乳粉为达能集团供应欧洲市场的产品，未通过一般贸易渠道进口到中国，该集团也未通过跨境电商形式将该产品引入中国市场。目前，该集团正在对问题发生的原因进行调查。

海关总署提醒消费者谨慎从境外通过直邮等方式购买该产品。

据新华社电